

联大将表决涉乌决议,美欧草案现分歧

特朗普称乌克兰“没牌硬打”施压签矿产协议

环球博览

阿拉伯讨论加沙重建方案

多个阿拉伯国家领导人21日齐聚沙特阿拉伯首都利雅得,讨论阿拉伯国家主张的加沙地带重建方案,以“抗衡”美国提出的“接管方案”。

据知情人士介绍,与会领导人主要讨论了由埃及提出的一份加沙重建方案,海湾国家将在3年内投入大约200亿美元资助这一方案。

据埃及外交官透露,这份方案拟定在今后3年至5年分三个阶段实施,第一阶段为期6个月,重在清理废墟和“早期恢复”;第二阶段需要召集国际会议,拟定具体重建方案并恢复基础设施;第三阶段将为加沙民众提供住房和其他民生服务,搭建落实“两国方案的政治轨道”。

以推迟释放巴方被扣押人员

以色列总理办公室23日凌晨说,鉴于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一再违反规定,以色列决定推迟原定22日进行的释放巴勒斯坦被扣押人员安排。

以色列总理办公室在声明中说,由于哈马斯多次举行“羞辱以方被扣押人员”的庆祝仪式,并利用以方被扣押人员进行“宣传”,以色列决定无限期推迟释放巴勒斯坦被扣押人员的安排,直至确保下一批以方人员顺利获释且哈马斯不再举行类似“羞辱仪式”后,才会继续相关释放进程。

朝鲜谴责美军事挑衅

据朝中社22日报道,朝鲜国防省新闻室长21日发表谈话,谴责特朗普政府加大对朝军事挑衅,称朝方将以战略手段应对敌人的战略威胁。

谈话说,特朗普政府上台后,美国及其随从势力威胁朝鲜安全环境的军事挑衅行为愈演愈烈。美韩在朝鲜南部边境附近进行联合实弹射击训练,美国派遣核潜艇进入韩国釜山作战基地、派遣各种战术战略侦察机对朝进行空中侦察,美韩还计划在今年3月强化“自由之盾”大规模联合军演。

谈话说,美国把朝鲜自卫核遏制力称为“非正义手段”,却为自己霸权性的核武力增强活动赋予“合法性”和“定期性”名分,这是“典型的美国式傲慢和无耻强盗的双标逻辑”。

本栏稿均据新华社



乌克兰东南部第聂伯罗一栋住宅楼在战火中被毁

乌克兰危机全面升级三周年之际,美国不再与盟友一道在联合国大会共同发起支持乌克兰的决议草案,而是“另起炉灶”,提出与欧洲盟友和乌克兰立场不同的决议草案。

联合国大会将于2月24日,即乌克兰危机全面升级三周年表决涉乌克兰问题的决议草案。联大决议不具备法律约束力,但有政治影响力,反映国际社会对俄乌冲突的看法。

美国国务卿鲁比奥22日说,美方将向联大提交一份“历史性”决议草案。路透社报道,美方打算提交的决议草案,立场与欧洲盟友、乌克兰不同。

美方草案文本共三段,内容包括哀悼俄乌冲突中的遇难者,强调联合国的主要宗旨是维护国际和平与安全、和平解决争端并“恳求迅速结束冲突、进一步敦促乌克兰与俄罗斯实现持久和平”。

俄罗斯支持美方草案,仅在文本第三段作补充,即“恳求迅速结束冲突,包括解决其

根本原因”。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾对美方草案表示称赞。

乌克兰和欧洲国家支持的决议草案则强调,亟须在今年内结束冲突,加大外交努力化解冲突升级的风险,在乌克兰与俄罗斯之间实现全面、公正、持久的和平。路透社报道,相比以往联大涉乌克兰危机的决议,这份草案的措辞似乎有所缓和,不那么直接地谴责俄罗斯。

美国总统特朗普21日说,乌克兰方面已经“无牌可打”,他预计乌总统泽连斯基很快将与美国签署矿产协议。知情人士透露,美方谈判代表向乌方施压,称如果乌方不签协议,或会禁止其继续使用美国太空探索技术公司“星链”卫星网络服务。

特朗普当天说:“我和(俄罗斯总统)普京谈得很好,但我和乌克兰谈得不太好。他们(乌克兰)没有底牌,但他们硬打。”

泽连斯基表示,美乌团队正在就矿产协议起草一份草案,“我希望……这是一个公

平的结果”。

美国撇开乌克兰和欧洲盟友与俄罗斯接触,美乌关系趋于紧张。特朗普近日连续抨击泽连斯基。据媒体报道,特朗普政府正在加紧对泽连斯基施压,要求乌方将价值数千亿美元的矿产开采权交给美国,换取美国对乌安全保障。乌方拒绝立即签署这一协议,引发两国领导人“口水战”升级。

消息人士说,泽连斯基20日与到访的美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格会晤期间,乌方被告知,如果不能就矿产达成协议,乌克兰可能被切断“星链”卫星网络服务。

“星链”眼下为乌克兰及其军队提供重要互联网连接。这名消息人士说,失去“星链”将是“巨大打击”。

与凯洛格会面期间,泽连斯基表示乌克兰愿意迅速推动与美国在投资、对乌安全保障方面达成强有力且“真正互利”的协议。

特朗普22日说,将向乌克兰“索要稀土和石油,任何

我们(美国)能得到的东西”。美国已“非常接近”与乌克兰达成协议。

特朗普当天在马里兰州举行的一场保守派团体集会上发表讲话说,自己正努力结束俄乌冲突,努力停止冲突造成的人员死亡。“我们将(向乌克兰)索要稀土和石油,任何我们能得到的东西”。

特朗普说,在拜登政府向乌克兰提供援助的模式下,美国无法收回援助乌克兰资金。“我们什么也没得到。所以我们要收回我们的钱……因为这不公平,这简直是不公平”。他说,美国目前“非常接近”与乌克兰达成能够让美国收回援助乌克兰资金的协议。

另据媒体报道,乌克兰议长斯特凡丘克22日说,乌方将于24日组成一个专家组,致力于与美方达成矿产协议。

该报道援引另一名熟悉情况的消息人士的话表示,美乌谈判者需要更多时间来完成协议。乌方认为,美方当前提出的协议草案仍有“可疑元素”,乌总统泽连斯基“还没准备好批准它”。据新华社

专家分析

矿产协议能否换来安全保障?

当地时间21日,美国总统特朗普表示,已接近与乌克兰达成矿产协议。乌克兰总统泽连斯基当天表示,乌美两国官员目前正在起草相关协议。这释放了哪些信号?矿产协议的背后美乌之间有着怎样的利益博弈?

中国现代国际关系研究院欧亚所副所长陈宇表示,当前,乌克兰在对美国的博弈中确实处于一个相对劣势的位置,缺乏足够的“牌”来与美国

进行有效的博弈。从一系列事件中,我们可以观察到这种劣势的明显迹象。最初,当美国对乌克兰提出的矿产企业要价较高时,乌克兰出于自身国家利益的考虑选择了拒绝,但这引发了美国强烈的不满。这一事件后来可能在一定程度上导致了在美俄两国谈判中,美国的立场进一步向俄罗斯靠拢,而忽视了乌克兰的诉求。此外,特朗普也曾严厉批评乌克兰总统泽连斯基,

而乌克兰方面对此却难以进行有效的回应和反击。

陈宇认为,从根本上来说,乌克兰现在无论是在战场上还是在谈判桌上都处于劣势,对美国的依赖非常深。如果没有来自美国的军事和财政援助,乌克兰在战场上的表现和谈判桌上的立场都可能进一步恶化。因此,乌克兰可能会试图修复与美国的关系,包括在矿产协议的问题上恢复谈判。最

终,乌克兰可能会接受美国的部分要求,甚至可能与美国签署一个关于矿产问题的框架性协议,并在未来的博弈中逐渐修改和完善。

“然而,尽管在对美博弈中处于劣势,乌克兰还是有一个底线,那就是寻求西方对其提供明确的安全保障。这可能是乌克兰在对美博弈中不太可能做出更大幅度妥协的关键点。”陈宇说。

据央视